Pflege dual, 7. Semester
Auslandssemester 
FHS St. Gallen

Im September 2019 startete nach Abschluss meiner Ausbildung als Altenpflegerin das Auslandssemester in St. Gallen. 
Ca. ein halbes Jahr zuvor suchte ich bereits nach einem WG-Zimmer, welches sich sehr unkompliziert finden ließ. Ich postete in der Facebook-Gruppe „Mitwohngelegenheit St. Gallen“ mein Gesuch, woraufhin sich ein Student meldete, welcher genau für den Zeitraum einen Untermieter suchte, da er selbst ein Auslandssemester plante. Passte also perfekt und nach einem Facetime-Gespräch war das Thema Wohnen somit geklärt.
An der Hochschule in St. Gallen startete das Semester für meine Mitstudentin aus München und mich mit den Einführungstagen. Diese waren soweit in Ordnung. Ganz schön war der abschließende „Apero“ (eine Art Sektempfang mit Snacks).
In der darauffolgenden Woche lernten wir dann unsere Klasse kennen. Alle waren sehr freundlich und ich fühlte mich schließlich sehr wohl in der Klasse.
Wir besuchten in der Schweiz das 3. Semester des Bachelor-Studiengangs Pflege des Fachbereichs Gesundheit. Leider ist hier kein Praktikum, sondern ein Praxistraining an der Hochschule vorgesehen. Um trotzdem die Arbeitswelt etwas kennenzulernen, wurde uns ein 3 tägiges Praktikum im Spital in Flawil angeboten. Dies war sehr interessant, jedoch konnte ich nur einen sehr kleinen Einblick in die tatsächliche Praxis erhalten.
Insgesamt standen uns verhältnismäßig sehr viele Prüfungen bevor (für insgesamt 20 ECTS). Dies bedeutete, dass wir in der 2 wöchigen Prüfungsphase im Januar 9 schriftliche und 2 praktische Prüfungen ablegen mussten. Dementsprechend verbrachte ich doch relativ viel Zeit mit Lernen und musste mich gut organisieren. Letztendlich lohnte sich der Aufwand allerdings auch und ich konnte sehr gute Ergebnisse erzielen.
In der Freizeit habe ich einige Male den Bodensee besucht. Der Ort Arbon sowie Konstanz und Bregenz haben mir sehr gut gefallen. In Bregenz bietet sich bei gutem Wetter ein Ausflug auf den Pfänder an. 
Außerdem unternahm ich Ausflüge an den Rheinfall (sehr empfehlenswert!) und nach Zürich. 
Ein Highlight ist der kleine, traditionelle Kanton Appenzell, wo es zahlreiche Möglichkeiten zum Wandern (Äscher, Hoher Kasten, Seealpsee, …) gibt. Auch der Säntis stellt ein wunderschönes Ausflugsziel dar. 
Und nicht zu vergessen: Käsefondue und Raclette, welches es in unserer WG regelmäßig als WG-Znacht (Abendessen) gab.

Tatsächlich empfand ich das Auslandssemester als interessante und wichtige Erfahrung, welche aber durchaus auch anstrengend war.
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Blick von den 3 Weihern über St. Gallen bis zum Bodensee
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Seealpsee
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Blick vom Hohen Kasten
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Hoher Kasten
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Rheinfall
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Weihnachtsmarkt in St. Gallen
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